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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
ในประโยคสัญลักษณ์การหารท่ีตัวตั้งไม่เกินสี่หลัก



ครูจะชูบัตรโจทย์การคูณทีละ 1 ข้อ ข้อละ 10 วินาที
ให้นักเรียนอ่านโจทย์แล้วเขียนค าตอบในสมุด

เปิดป้ายทายค าตอบ



30 × 4 = ◻

123456789100



2 × 80  = ◻

123456789100



50 × 3  = ◻

123456789100



5 × 60  = ◻

123456789100



40 × 8  = ◻

123456789100



30 × 4  = ◻

2 × 80  = ◻

50 × 3  = ◻

5 × 60  = ◻

40 × 8  = ◻

120

160

150

300

320



30 × 4  = ◻120

120 ÷ 4   = ◻30

120 ÷ 30 = ◻4
จ านวนสองจ านวนคูณกัน ผลคูณที่ได้จะหารด้วยจ านวนใดจ านวนหนึ่ง

ในสองจ านวนนั้น ผลหารคือจ านวนอีกจ านวนหนึง่



2 × 80 = 160 50 × 3 = 150

5 × 60 = 300 40 × 8 = 320

160 ÷ 2   = 80
160 ÷ 80 =  2

150 ÷ 3   = 50
150 ÷ 50 =  3

300 ÷ 5   = 60
300 ÷ 60 =  5

320 ÷ 8   = 40
320 ÷ 40 =  8



◻ ÷ 4  = 40
แนวคิดที่ 1 ใช้ความหมายของการหาร (ไม่ทราบจ านวนทั้งหมด)

ทราบว่า มี 4 กลุ่ม กลุ่มละ 40

มี 4 กลุ่ม กลุ่มละ 40 หรือ 4 × 40



แนวคิดที่ 1 ใช้ความหมายของการหาร (ไม่ทราบจ านวนทั้งหมด)

ทราบว่า มี 4 กลุ่ม กลุ่มละ 40

มี 4 กลุ่ม กลุ่มละ 40 หรือ 4 × 40

◻ ÷ 4  = 40

รวมทั้งหมดได้ 160
ดังนั้น  160 ÷ 4  = 40 



แนวคิดที่ 2 ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง

◻ ÷ 4  = 40

4    × 40  = 160
ดังนั้น          ÷ 4  = 40160

ถ้าต้องการหาตัวตั้ง ให้น าตัวหาร คูณกับ ผลหาร



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง

◻ ÷ 3  = 21

3    × 21  = 63
ดังนั้น          ÷ 3  = 2163

2   1
×

3
36



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง

◻ ÷ 6  = 27

6    × 27  = 162
ดังนั้น          ÷ 6  = 27162

2   7
×

6
21  6

4



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง

45 ÷◻ = 15

× 15  =   453
ดังนั้น   45 ÷ = 153

1 × 15 = 15
2 × 15 = 30
3 × 15 = 45



22

ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง

301 ÷◻ = 7

× 7  =  301
หรือ  301 ÷ 7    = 43

)3  0 17
4 3

3 10

ดังนั้น   301 ÷ = 743

ให้นักเรียนแสดงวิธี
หาตัวไม่ทราบค่าลงในสมุด

1,252 ÷◻ = 4



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

ตัวหาร × ผลหาร = ตัวตั้ง

1,252 ÷◻ = 4

× 4  =  1,252
หรือ   1,252 ÷ 4    = 313

11)1 2 5 24
3 1

1 52 2
3

ดังนั้น 1,252 ÷ = 4313



การหาค่าของตัวไม่ทราบค่า
ในประโยคสัญลักษณ์การหาร อาจท าได้โดย
ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

ถ้าต้องการหาตัวตั้ง
ท าได้โดยน าตัวหารคูณกับผลหาร

◻ ÷ 3  = 21

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....



ถ้าต้องการหาตัวหาร ท าได้โดย 
หาจ านวนที่น ามาคูณกับผลหารแล้วได้ผลคูณ
เท่ากับตัวตั้ง ซึ่งจ านวนนั้นจะเป็นตัวหาร

หรือ
น าตัวตั้งหารด้วยผลหาร
จ านวนที่ได้นั้นจะเป็นตัวหาร

45 ÷◻ = 15

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

301 ÷◻ = 7






